
22.3 实际问题与二次函数—最大利润问题

【夯实基础】

一、单选题

1．（2022·全国·九年级专题练习）某商场降价销售一批名牌衬衫，已知所获得利润 y （元）与降价金额 x

（元）之间的关系是 22 60 800y x x    ，则获利最多为（）

A．15元 B． 400元 C．80元 D．1250元

【答案】D

【分析】利用配方法即可解决问题．

【详解】解：对于抛物线  222 60 800 2 15 1250y x x x        ，

2 0a   Q ，

15x  时， y 有最大值，最大值为1250，

故选：D．

【点睛】本题考查二次函数的应用、配方法等知识，解题的关键是熟练掌握配方法，学会利用二次函数的

性质解决最值问题．

2．（2022·全国·九年级专题练习）某单车公司第一个月投放 a 辆单车，计划第三个月投放单车 y 辆，该公

司第二、三两个月投放单车数量的月平均增长率为 x，那么 y 与 x 的函数关系是（    ）

A．  21y a x  B．  21y a x  C． 2y ax D． 2y x a 

【答案】B

【分析】根据增长率的问题可直接进行求解．

【详解】解：由题意得：  21y a x  ，

故选 B．

【点睛】本题主要考查二次函数的应用，熟练掌握二次函数的应用是解题的关键．

3．（2022·浙江·九年级单元测试）据省统计局公布的数据，合肥市 2021 年第一季度 GDP 总值约为 2.4 千

亿元人民币，若我市第三季度 GDP 总值为 y 千亿元人民币，平均每个季度 GDP 增长的百分率为 x，则 y 关

于 x 的函数表达式是（　　）

A．y＝2.4（1+2x） B．y＝2.4（1-x）2

C．y＝2.4（1+x）2 D．y＝2.4+2.4（1+x）+2.4（1+x）2

【答案】C



【分析】根据平均每个季度 GDP 增长的百分率为 x，第二季度季度 GDP 总值约为 2.4（1+x）元，第三季度

GDP 总值为 2.4（1+x）2元，则函数解析式即可求得．

【详解】解：设平均每个季度 GDP 增长的百分率为 x，

则 y 关于 x 的函数表达式是：y=2.4（1+x）2．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了根据实际问题列二次函数关系式，正确理解增长率问题是解题关键．

4．（2022·浙江·九年级专题练习）为方便市民进行垃圾分类投放，某环保公司第一个月投放 a 个垃圾桶，

计划第三个月投放垃圾桶 y 个，设该公司第二、三两个月投放垃圾桶数量的月平均增长率为 x，那么 y 与 x

的函数关系是（    ）

A．  21y a x  B．  21y a x  C．  21y x a   D． 2y x a 

【答案】A

【分析】根据增长率的问题可直接进行求解．

【详解】解：由题意得：  21y a x  ，故 A 正确．

故选：Ａ．

【点睛】本题主要考查二次函数的应用，熟练掌握二次函数的应用是解题的关键．

二、填空题

5．（2022·全国·九年级阶段练习）某商品的进价为每件 50 元，售价为每件 60 元，每个月可卖出 200 件．如

果每件商品的售价上涨 1 元，则每个月少卖 10 件（每件售价不能高于 72 元），设每件商品的售价上涨 x

元（x 为整数），每个月的销售利润为 y 元，那么 y 与 x 的函数关系式是____________．

【答案】  210 100 2000 0 12y x x x     

【分析】根据题意可得：涨价后的售价为  60 x 元，销售量为  200 10x 件，依据每件利润，销售数量，

总利润之间的关系可得函数关系式，根据每件售价不能高于 72 元，可得自变量的取值范围．

【详解】解：根据题意可得：涨价后的售价为  60 x 元，销售量为  200 10x 件，

∴    260 50 200 10 10 100 2000y x x x x        ，

∵每件售价不能高于 72 元，

∴ 0 12x  ，



故答案为：  210 100 2000 0 12y x x x      ．

【点睛】题目主要考查二次函数的应用，理解题意，列出相应函数解析式是解题关键．

6．（2022·全国·九年级阶段练习）随着新冠疫情逐渐好转，某口罩厂将减少口罩的出厂量，6 月份的出厂量

为 20000 只，若口罩出厂量每月下降百分率为 x，8 月份的出厂量为 y 只，则 y 关于 x 的函数解析式为 

___．

【答案】y=20000（1-x）2

【分析】根据降低率的特点即可得到 8 月份的出厂量与 6 月份的出厂量的关系，故可求解．

【详解】若口罩出厂量每月下降百分率为 x，则 8 月份的出厂量 y 关于 x 的函数解析式为 y=20000（1-x）2，

故答案为：y=20000（1-x）2．

【点睛】此题主要考查列二次函数，解题的关键是根据题意找到数量关系列函数．

7．（2022·广东珠海·九年级期末）某种产品今年的年产量是 20t，计划今后两年增加产量．如果每年的产量

都比上一年增加 x 倍，两年后这种产品的产量 y 与 x 之间的函数表达式是________________．

【答案】 220(1 )y x 

【分析】根据每年的产量都比上一年增加 x 倍，列出函数解析式，即可求解．

【详解】解：根据题意得： 220(1 )y x 

故答案为： 220(1 )y x 

【点睛】本题主要考查了二次函数的实际应用，明确题意，准确得到数量关系是解题的关键．

8．（2022·辽宁·沈阳市浑南区第一初级中学九年级阶段练习）已知某商品每箱盈利13元，现每天可售出50

箱，如果每箱商品每涨价1元，日销售量就减少 2箱 .则每箱涨价______ 元时，每天的总利润达到最大．

【答案】6

【分析】直接利用每箱利润销量总利润，进而得出关系式求出答案．

【详解】解：设每箱涨价 x 元，总利润为 y ，根据题意可得：

  13 50 2y x x    

22 24 650x x     

 22 6 722x    ，

答：每箱涨价6元时，每天的总利润达到最大．

故答案为：6．

【点睛】此题主要考查了二次函数的应用，正确得出函数关系式是解题关键．



9．（2022·全国·九年级课时练习）某厂今年一月份新产品的研发资金为 1000 元，以后每月新产品的研发资

金与上月相比增长率都是 x，则该厂今年三月份新产品的研发资金 y（元）关于 x 的函数关系式为 y  ______．

【答案】  21000 1 x

【分析】由一月份新产品的研发资金为 1000 元，根据题意可以得到 2 月份研发资金为 1000（1+x）万元，

而三月份在 2 月份的基础上又增长了 x，那么三月份的研发资金也可以用 x 表示出来，由此即可确定函数关

系式．

【详解】解：∵一月份新产品的研发资金为 1000 元，

2 月份起，每月新产品的研发资金与上月相比增长率都是 x，

∴2 月份研发资金为 1000（1+x），

∴三月份的研发资金为 y=1000（1+x）×（1+x）=1000（1+x）2．

故答案是：1000（1+x）2．

【点睛】考查了根据实际问题列二次函数解析式，解题的关键是运用了平均增长率的问题，可以用公式 a

（1±x）2=b 来解题．

10．（2022·全国·九年级课时练习）某工厂实行技术改造，产量年均增长率为 x，已知 2020 年产量为 1 万件，

那么 2022 年的产量 y（万件）与 x 间的关系式为___________．

【答案】 2(1 )y x 

【分析】因为产量的平均增长率相同，所以 2021 的产量为  1 1+x ，2022 年的产量为    1 1+ 1+x x  ，由此

即可知道 2022 年的产量 y（万件）与 x 间的关系式．

【详解】解：∵2020 年产量为 1 万件，且产量年均增长率为 x．

∴2021 年产量为  1 1+x ；2022 年的产量为      21 1+ 1+ = 1x x x   ．

∴2022 年的产量 y（万件）与 x 间的关系式为 2(1 )y x  ．

故答案为： 2(1+ )y x

【点睛】本题考查二次函数的实际问题，能够根据题意分步列出相关的代数式是解题的关键．

三、解答题



11．（2022·江苏·九年级专题练习）某商店购进一批单价为 20 元的日用商品，如果以单价 30 元销售，那么

一个月内可以售出 400 件．根据销售经验，提高销售单价会导致销售量的减少，即销售单价每提高 1 元，

销售量相应减少 20 件．售价为多少元时，才能在一个月内获得最大利润？

【答案】售价为 35 元时，才能在一个月内获得最大利润

【分析】设销售单价为 x 元，月销售利润为 y 元，根据月销售利润＝单件利润×月销量，求得函数关系式，

利用二次函数的性质即可解决问题．

【详解】解：设销售单价为 x 元，销售利润为 y 元，依题意得，单件利润为 ( 20)x  元，月销量为

 400 20( 30)x  件，

月销售利润  ( 20) 400 20( 30)y x x    ，

整理得 220 1400 20000y x x    ，

配方得 220( 35) 4500y x    ，

所以 35x  时，y 取得最大值 4500．

故售价为 35 元时，才能在一个月内获得最大利润，最大利润为 4500 元．

【点睛】本题考查了二次函数的实际应用，解题的关键是能够根据题意构建二次函数解决最值问题．

12．（2022·全国·九年级专题练习）某商场经营一种新上市的文具，进价为 20 元，试营销阶段发现：当销

售单价为 25 元时，每天的销售量为 250 件，销售单价每上涨 1 元，每天的销售量就减少 10 件．

（1）若商场每天要获得销售利润 2000 元，销售单价应定为多少元？

（2）求销售单价定为多少元时，该文具每天的销售利润最大？最大利润为多少元？

【答案】（1）销售单价应定为 30 元或 40 元．（2）当单价为 35 元时，该文具每天的最大利润为 2250

元．

【分析】（1）设销售单价为 x 元，可列方程为（x﹣20）[250﹣10（x﹣25）]＝2000，解方程即可解决问

题．

（2）列出二次函数解析式，利用二次函数的性质即可解决问题．

【详解】解：（1）设销售单价为 x 元，根据题意列方程得，

（x﹣20）[250﹣10（x﹣25）]＝2000，

解得 x1＝30，x2＝40

答：销售单价应定为 30 元或 40 元．

（2）设销售单价为 x 元，每天的销售利润 w 元，可列函数解析式为：w＝（x﹣20）[250﹣10（x﹣25）] ＝



﹣10x2+700x﹣10000＝﹣10（x﹣35）2+2250．



∵﹣10＜0，

∴函数图象开口向下，当 x＝35 时，w 有最大值，最大值为 2250 元，

答：当单价为 35 元时，该文具每天的最大利润为 2250 元．

【点睛】本题考查了二次函数的应用、一元二次方程的应用等知识，最大销售利润的问题常利用函数的增

减性来解答，我们首先要吃透题意，确定变量，建立函数模型，然后结合实际选择最优方案．

13．（2022·江苏·九年级专题练习）某商场销售一批名牌衬衫：平均每天可售出 20件，每件盈利 40元，为

了扩大销售量，增加盈利，尽快减少库存，商场决定采取适当的降价措施，经市场调查发现：如果每件衬

衫降价1元，那么平均每天就可多售出 2件．若商场想平均每天盈利达1200元，那么每件衬衫应降价多少元？

你若是商场经理，为获得最大利润，每件衬衫应降价多少元，此时最大利润是多少？

【答案】商场每天盈利达 1200 元，每件衬衫应降价 20 元；每件衬衫应降价15元，此时最大利润是1250

元．

【分析】（1）设每件衬衫应降价 x 元，根据每件衬衫的利润、销售量、总利润的关系可得一元二次方程，

求解即可得；

（2）设商场获得的总利润为 y 元，可得 y 与 x 的函数关系式，然后化为顶点式，即可得出最大利润．

【详解】解：（1）设每件衬衫应降价 x 元，

由题意得：   40 20 2 1200x x   ，

即 22 60 400 0x x   ，

2 30 200 0x x    ，

  10 20 0x x    ，

解得： 10x  或 20x = ，

为了减少库存，

∴ 20x = ，

每件衬衫应降价 20元；

（2）设商场获得的总利润为 y 元，由题意得：

  40 20 2y x x    

22 60 800x x     

22( 15) 1250x    ，

2 0 Q ，



当 15x  时， y 有最大值，最大值为1250，

每件衬衫应降价15元，此时最大利润是1250元．

【点睛】题目主要考查一元二次方程及二次函数的应用，理解题意，列出方程，确定函数解析式是解题关

键．

14．（2022·福建·莆田第二十五中学九年级阶段练习）某种日记本的专卖柜台，每天柜台的租金，人员工资

等固定费用为 160 元，该日记本每本进价是 4 元，规定销售单价不得高于 8 元/本，也不得低于 4 元/本，调

查发现日均销售量 y（本）与销售单价 x（元）的函数图象如图线段 AB．

(1)求日均销售量 y（本）与销售单价 x（元）的函数关系式；

(2)当销售单价为多少元时，日均获利最多，获得最多是多少元？

【答案】(1)  40 400 4 8y x x    

(2)当销售单价为 7 元时，日均获利最多为 200 元

【分析】（1）通过图片可看出 y 与 x 的关系为一次函数，可根据 A，B 两点的值，运用待定系数法来求出 y

与 x 的函数关系式．

（2）日均获利=日均销售量×每个日记本的利润-人员的工资

然后根据这个等量关系表示出日均获利和销售单价的函数关系，根据函数的性质进一步来判断出符合条件

的值．

（1）

由题意设日均销售量 y 与销售单价 x 的函数关系式为 y kx b 

则得：
4 240
8 80

k b
k b

 
  

解得
40

400
k
b

 
 

∴  40 400 4 8y x x    



（2）

设日均获利为 w 元，则     240 400 4 160 40 7 200w x x x        

∴当 x=7 时，w最大值为 200．

答：当销售单价为 7 元时，日均获利最多为 200 元．

【点睛】本题考查一次函数的性质和应用以及二次函数的应用，根据题意列出关系式是解题的关键．

15．（2022·山东·临沂第六中学九年级阶段练习）某商店将每件进价 8 元的某种商品按每件 10 元出售，一

天可销出 100 件，该店想通过降低售价，增加销售量的办法来提高利润，经过市场调查，发现这种商品单

价每降低 0.1 元，其销售量可增加 10 件，将这种商品的售价降低多少时，能使销售利润最大?

【答案】将这种商品的售价降低 0.5 元，能使销售利润最大

【分析】由题意得，设这种商品降低 x 元，把利润的表达式用 x 表示出来，将问题转化为求函数最值问题来

解决，从而求出最大利润．

【详解】解：将这种商品售价降低 x 元时，所获利润最大，获利最大利润为 y 元，

则
10(10 8 )(100 )
0.1

y x x   

2100 100 200x x   

21100 225
2

x     
 

(0 2)x 

所以当 0.5x  元时，所获利润最大．

答：将这种商品的售价降低 0.5 元，能使销售利润最大．

【点睛】此题考查二次函数的性质及其应用，解题的关键是理解题意将实际问题转化为求函数最值问题，

构造函数模型，从而来解决实际问题．

16．（2022·湖南师大附中博才实验中学九年级阶段练习）2022 年中秋节，某超市销售一种月饼，成本每千

克 40 元．经市场调查，每天的销售量 y（千克）与每千克售价 x（元）满足一次函数关系，部分数据如下表：

售价 x（元/千克） 50 55 60

销售量 y（千克） 100 90 80

(1)求 y 与 x 之间的函数关系式；

(2)物价局规定这种月饼售价每千克不高于 65 元．设这种月饼每天的利润为 W（元），求 W 与 x 之间的函

数关系式，并求出当售价为多少元时获得最大利润，最大利润是多少？



【答案】(1) 2 200y x  

(2)  22 70 1800W x    ，售价为 65 元时获得最大利润，最大利润是 1750 元

【分析】（1）利用待定系数解答，即可求解；

（2）根据利润等于每千克的利润乘以数量，可得到 W 与 x 之间的函数关系式，再根据二次函数的性质，即

可求解．

（1）

解：设 y 与 x 之间的函数关系式为  0y kx b k   ，

将    50,100 , 60,80 代入，得：

50 100
60 80

k b
k b

 
  

，解得：
2

200
k
b

 
 

∴y 与 x 之间的函数关系式为 2 200y x   ；

（2）

解：根据题意得：    40 2 200W x x   

22 280 8000x x   

 22 70 1800x    ，

∵-2＜0，

∴当 70x  时，W 随 x 的增大而增大，

∵ 65x  ，

∴当 65x  时，W 取得最大值为 1750，

答：售价为 65 元时获得最大利润，最大利润是 1750 元．

【点睛】本题主要考查了一次函数的实际应用，二次函数的实际应用，明确题意，准确得到等量关系是解

题的关键．

17．（2022·全国·九年级单元测试）春节即将到来，某水果店进了一些水果，在进货单上可以看到：每次进

货价格没有变化，第一次进货苹果 400 千克和梨 500 千克，共支付货款 6200 元；第二次进货苹果 600 千克

和梨 200 千克，共支付货款 6000 元；为了促销，该店推出一款水果礼盒，内有 3 千克苹果和 2 千克梨，包

装盒每个 4 元．市场调查发现：该礼盒的售价是 70 元时，每天可以销售 80 盒；每涨价 1 元，每天少销售 2

盒．



(1)求每个水果礼盒的成本（成本水果成本 盒子成本）；

(2)若每个礼盒的售价是 a元 (a是整数），每天的利润是w元，求w关于 a的函数解析式（不需要写出自变

量的取值范围）；

(3)若每个礼盒的售价不超过m 元 (m 是大于 70 的常数，且是整数），直接写出每天的最大利润．

【答案】(1)40 元

(2) 22 300 8800w a a   

(3)当 75m… 时，每天的最大利润为 2450 元；当 70 75m  时，每天的最大利润为 22 300 8800m m  

【分析】（1）设苹果进货价格为 x 元 /千克，梨进货价格为 y 元 /千克，根据题意列出方程组可求出 x 和 y

的值，进而得出结论；

（2）根据w （售价成本）数量可得结论；

（3）根据二次函数的性质可直接得出结论．

（1）

解：设苹果进货价格为 x 元 /千克，梨进货价格为 y 元 /千克，

依题意可列方程组：
400 500 6200
600 200 6000

x y
x y

 
  

，

解得 8x  ， 6y  ，

苹果进货价格为 8 元 /千克，梨进货价格为 6 元 /千克

每个礼盒的成本为：8 3 6 2 4 40     （元）．

（2）

解： 2( 40)[80 2( 70)] 2 300 8800w a a a a        ．

（3）

解：由（2）知，  222 300 8800 2 75 2450w a a a        ，

当 75m… 时，每个礼盒取 75 元时，每天能够获得最大利润，且最大利润为 2450 元；

∵当 75m  时，w 随 m 的增大而增大，

∴当 70 75m  时，每个礼盒的售价取 m 元时，每天的最大利润为 22 300 8800m m   ．

【点睛】本题主要考查二次函数的应用，涉及二元一次方程组的应用，二次函数的性质等知识，关键是根

据题意得出相关函数式．



【能力提升】

一、单选题

1．（2022·全国·九年级课时练习）某市为解决当地教育“大班额”问题，计划用三年时间完成对相关学校的

扩建， 2019年市政府已投资5亿人民币，若每年投资的增长率相同，预计 2021年投资额达到 y 亿元人民币，

设每年投资的增长率为 x ，则可得（    ）

A． 5(1 2 )y x  B． 25y x C．  25 1y x  D．  25 1y x 

【答案】C

【分析】根据增长率方程解答．

【详解】设每年投资的增长率为 x ，由题意得  25 1y x  ，

故选：C．

【点睛】此题考查增长率二次函数关系式，掌握增长率问题的计算公式：  21a x b  ，a 是前量，b 是后量，

x 在增长率．

二、解答题

2．（2022·湖南师大附中博才实验中学九年级开学考试）“全民防控新冠病毒”期间某公司推出一款消毒产品，

成本价 8 元/千克，经过市场调查，该产品的日销售量 y（千克）与销售单价 x（元/千克）之间满足一次函

数关系，该产品的日销售量与销售单价几组对应值如表：

销售单价 x（元/千克） 12 16 20

日销售量 y（千克） 220 180 140

(1)求 y 关于 x 的函数关系式（不要求写出 x 的取值范围）；

(2)设日销售利润为 W，求出 W 与 x 的函数关系式；（注：日销售利润=日销售量×（销售单价−成本单价）

(3)该公司决定从每天的销售利润中捐赠 100 元给“精准扶贫”对象，为了保证捐赠后每天的剩余利润不低于

1500 元，试确定该产品销售单价的范围．

【答案】(1) 10 340y x  

(2) 210 420 2720W x x= - + -



(3)该产品销售单价的范围为18 24x„ „

【分析】（1）设 y 关于 x 的函数解析式为 y kx b  ，由待定系数法求解即可；

（2）根据日销售利润日销售量（销售单价-成本单价）写出函数关系式即可；

（3）根据题意， 210 420 2720 100 1500W x x= - + - - ³ 变形得出关于 x 的二次不等式，然后解一元二次方程，

再根据二次函数的性质可得答案．

（1）

解：设 y 关于 x 的函数解析式为 y kx b  ，将（12，220），（16，180）代入得：

220 12
180 16

k b
k b

ì = +ï
í

= +ïî
 ，

解得：
10

340
k
b

ì = -ï
í

=ïî
，

∴ 10 340y x   ；

（2）

解：由题意得：W=-10x+340x-8

210 420 2720x x= - + -  

∴W 与 x 的函数关系式是： 210 420 2720W x x= - + - ；

（3）

解：由题意得：

210 420 2720 100 1500W x x= - + - - ³ ，

∴ 2 42 432 0x x- + £ ，

当 2 42 432 0x x- + = 时，

解得： 1 18x  ， 2 24x  ，

∵函数 2 42 432y x x= - + 的二次项系数为正，图像开口向上，

∴当18 24x  时，

2 42 432 0x x- + £ ，

即 210 420 2720 100 1500x x- + - - ³ ，

∴该产品销售单价的范围为18 24x  ．



【点睛】本题考查了待定系数法求一次函数的解析式及二次函数在销售问题中的应用，解题的关键是理清

题中的数量关系并掌握二次函数的性质．

3．（2022·湖南·长沙市长郡双语实验中学九年级开学考试）某服装批发市场销售一种衬衫，衬衫每件进货

价为 50 元，规定每件售价不低于进货价，经市场调查，每月的销售量 y（件）与每件的售价 x（元）满足一

次函数关系 20 2600y x   ．

(1)该批发市场每月想从这种衬衫销售中获利 24000 元，又想尽量给客户实惠，该如何给这种衬衫定价？

(2)物价部门规定，该衬衫的每件利润不允许高于进货价的 30%，设这种衬衫每月的总利润为 w（元），那

么售价定为多少元可获得最大利润？最大利润是多少？

【答案】(1)70 元

(2)售价定为 65 元可获得最大利润，最大利润是 19500 元

【分析】（1）根据题意列方程，解方程即可得到结论；

（2）根据题意列函数关系式，根据二次函数的性质即可得到结论．

（1）

解： ( 50)( 20 2600) 24000x x    ，

解得， 1 70x  ， 2 110x  ，

Q 尽量给客户优惠，

这种衬衫定价为 70 元；

（2）

由题意可得， 2( 50)( 20 2600) 20( 90) 32000w x x x        ，

Q 该衬衫的每件利润不允许高于进货价的30%，每件售价不低于进货价，

50 x „ ，  50 50 30%x   „ ，

解得，50 65x„ „ ，

当 65x  时，w取得最大值，此时 19500w  ，

答：售价定为 65 元可获得最大利润，最大利润是 19500 元．

【点睛】本题考查了一元二次方程的应用，二次函数的应用，根据题意列出方程与函数关系式是解题的关

键．

4．（2022·福建·莆田二中九年级阶段练习）某商场销售一批名牌衬衫，每件进价为 300 元，若售价为 420

元，则平均每天可售出 20 件，经调查发现，每件衬衫每降价 10 元，商场平均每天可多售出 1 件，为了扩



大销售，增加盈利，减少库存，商场决定采取适当的降价措施．
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